

非凡“十四五”·阔步“十五五”

城区蝶变篇

经济总量实现翻番，在建功支点中奋力打造城乡融合发展样板区
知音故里，“蔡甸曲线”昂扬起飞

经济总量实现翻番，省级专精特新企业增长8倍，高新技术企业翻两番——一条昂扬向上的发展曲线，勾勒出知音故里“十四五”期间的澎湃动能。

“思路清，拼劲足，项目多，势头好。”蔡甸的持续发展在省市各个方面得到广泛认可。五年来，蔡甸区坚持以“四大比拼”提振干部精气神，以“十大工程”做强发展主平台，坚定不移走开放路、打产业牌、念生态经，一年一个新台阶、一步一个新跨越，经济总量今年将迈上700亿元，发展基础积厚成势，将在“关键一跃”中加快实现千亿目标。

时代方位，决定奋斗的方向。蔡甸区在建功支点的浪潮中，牢牢把握新质生产力这个主攻方

向，围绕打造新型工业化、产城融合、乡村振兴、精品文旅“四个新样板”，统筹推进科技创新和产业创新、实体经济和数字经济、先进制造业和现代服务业“三大融合”，努力实现“绿色颜值”和“金色产值”双丰收，奋力打造城乡融合发展样板区。

征程漫漫，惟有奋斗。当前，蔡甸全区上下提振“四气”精神，升腾发展气场，把学习贯彻党的二十届四中全会精神转化为做好当前工作的根本动力，坚决完成全年经济社会发展目标，努力在全市打造“五个中心”、建设现代化大武汉中奋勇争先，科学谋划“十五五”发展，确保“十四五”收好官、“十五五”开好局。

新型工业化新样板

主导产业“发新芽”，新兴产业“生强枝”
省级专精特新企业增长8倍

科技创新与产业创新双向奔赴，在知音故里释放出澎湃动能。

“主导产业”提质焕“新”。蔡甸汽车零部件产业作为省级县域特色产业集群，在新能源智能网联汽车产业新赛道上取得巨大突破。极景智能公司，一辆辆L4级无人驾驶车辆接连下线，企业生产订单已排到年底。博格华纳武汉工厂，一箱箱新能源汽车电机核心零部件直抵德国沃尔沃斯堡。全区170多家规上汽车零部件企业中，九成实现新能源领域转型。

“新支柱”决胜未来。武汉航空新材料产业发展研究院(以下简称武航院)用不到一年时间，成功实现“从0到1”“从无到有”的跨越，相继完成市级、省级新型研发机构“两级跳”。

30余个创新种子正在武航院拔节生长之时，一条以武航院为中心的百亿级新材料产业链正加速集聚。沃尔核材、新锐合金、隆达铝业等重点企业纷纷增资扩产，武汉朗芯、航空复合材料研发中心、瑞聚祥新能源材料和湘伟精密模具等新材料研发制造企业先后落地。

“黑马”转型闯关。智能家居产业是蔡甸四大百亿产业之一，已形成以欧派、敏华、格力等为链主的产业集群，43家上下游关联配套企业接连落地。

“自上次签约后，我再也没有去过蔡甸，因为投资过程很顺、很快。”广州珠江岸边，欧派家居集团董事长姚良松如此说道。

上海黄浦江畔，新锐股份董事长吴何洪也发出感慨：“蔡甸制造基地是集团最大投资项目，拥有最新的智能制造生产线。客户参观后的签约成功率达到80%，比参观集团总部的效果还好”。

两位商界大咖用真金白银投票，是蔡甸区抓住创新这个牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”，大力发展智能网联汽车零部件、智能制造、智能家居、新材料等主导产业，提前布局新数字、新健康、新能源等战略性新兴产业，打造新型工业化新样板的缩影。

“十四五”期间，蔡甸区国家级专精特新企业达到8家，省级专精特新企业增长8倍，达到148家，高新技术企业翻两番，达到658家，“四上”企业翻一番，达到1023家，创新生态越来越好，成为蔡甸换道超车的核心引擎。

向上 向新 向优 向好

走出昂扬向上 发展曲线

◎经济总量实现翻番，城市吸引力位列全省前十。

◎实施亿元以上项目373个，完成固定资产投资2507亿元。

◎引进亿元以上项目294个，其中投资超100亿元项目3个、50亿元以上项目15个，产业项目到位资金2093亿元，集聚外资企业186家。

◎培育国家级专精特新企业8家，省级专精特新企业增长8倍，达到148家，高新技术企业翻两番，达到658家。

◎市场主体、企业主体、“四上”企业均实现翻番，分别达到12万户、4万户、1023家。

迈上700亿元

突破600亿元

跨越500亿元

站稳400亿元



一幅产城融合、宜居宜业的生动画卷正在蔡甸加速绘就。



△以欧派等为链主的智能家居产业集群崛起。

△武汉开元森泊度假乐园预售十天破亿元。

“十四五”民生答卷 解码“稳稳的幸福”

“十四五”以来，蔡甸区持续加大社会事业投入，民生保障水平显著提升，公共服务体系不断完善，12分钟医疗急救圈、公共文体圈和15分钟政务服务圈、便民生活圈基本形成，为“十五五”发展奠定了坚实基础。

上好学——2025年高考取得历史性突破，高考成绩创历史最佳。新建、改扩建中小学11所、公办幼儿园19所。深化跨区域合作办学，引进武汉外国语学校、武汉市七一华源中学、武汉市第三寄宿中学、长春街小学等优质教育资源，跨区域集团化办学试点走在全市前列。

养好老——建成街道养老服务综合体4家、助餐点14个，家庭养老床位242张，社区、农村养老服务覆盖率分别达93%、88%。

看好病——人均预期寿命升至82.25岁。数字化医疗服务体系全面升级，基层医疗机构胸痛

卒中心实现全覆盖。区人民医院康复医学科创省级重点专科、心衰中心获国家级认证。成功创建全国基层中医药工作示范区。

交通畅——“三纵四横”高速公路网基本形成。新(改)建高速公路5条，其中武松高速武汉段已于今年8月建成通车，武天高速、京港澳高速年底建成，京港澳高速中德园互通、蔡甸东枢纽互通将于年底投入使用。建设“四好农村路”480公里，成功获评全省“四好农村路”示范县。轨道交通3号线(二期)进一步拉近与主城区时空距离。

生态美——成功创建国家生态文明建设示范区。全面消除劣V类湖泊，河湖水质优良比例超80%，空气质量优良率全市前列。沉湖湿地是《湿地公约》第十四届缔约方大会唯一郊野参观现场，蔡甸经济开发区获评国家级绿色工业园区。

乡村振兴新样板

莲藕“长”出产业链，活鱼翻起致富浪
农民“家门口”就业多元化增收

今年，蔡甸藕王“藕”遇顶流IP哪吒，惊艳亮相央视元宵晚会，声名远播。一根长达3.473米的蔡甸传统九孔九节粉藕，刷新全球最长莲藕的吉尼斯世界纪录。

不久前，一根刚刚采挖出水的紫红色外皮藕带，吸引了著名作物遗传育种专家傅廷栋院士的目光，他评价道：“我非常看好蔡甸莲藕市场前景。”

着力打造莲藕品牌的蔡甸区从传统莲藕种植向两端不断延伸：一头通过政校企合作、产学研结合研发新的品种，一头向农业深加工、观光农业稳步前行。力争用2至3年时间，推动蔡甸莲藕年产量超20万吨、年综合产值达50亿元，加快形成百亿级莲藕产业集群。

蔡甸莲藕首次登上中国地理标志农产品(蔬菜)区域公用品牌声誉“百强榜”榜单，“蔡甸藜蒿”“蔡甸西瓜”“蔡甸甜瓜”3件农产品地理标志也成功转化为国家地理标志产品。

“三山六水一分田”的自然格局，造就了蔡甸活鱼成为全国知名“土特产”。全省首家“长江三鲜”繁育中心，不仅成功繁育出刀鱼，还具备了运输至外省销售的条件。全省最大工厂化鳜鱼苗种繁育基地，让本地鱼苗供应从1个月延长至5个月，武汉鳜鱼养殖不再依赖外省苗。名特优水产品养殖面积占到全区10.94万亩池塘养殖面积的72%。

作为超大城市乡村振兴的主战场，蔡甸在“十四五”期间坚持统筹新型城镇化和乡村全面振兴，走出一条集约高效、业态多样、科技创新的现代都市农业发展之路：

产业更优——市级以上重点龙头企业达43家，2024年农产品加工产值达118.57亿元。“三品一标”认证产品达109个。

乡村更美——中国园艺小镇、索河温泉小镇等特色小镇，打造出各具特色的产业强镇、农旅名镇、商贸大镇，实现生产、生活、生态融合发展。28个市级美丽乡村示范村湾不仅美了乡村，还为当代和后世留住美丽乡愁。

农民更富——283个村集体经济收入均超10万元，2024年农村常住居民人均可支配收入增长6.4%，连续4年高于城镇居民收入增幅。

精品文旅新样板

全域旅游精品，重塑“诗和远方”
“文旅流量”转为“消费增量”

当一曲《我在蔡甸等你》的歌声响起，令人深感伯牙子期知音情长。当院线电影《花谢花又开》在蔡甸顺利开机，这部华语首个温暖现实主义题材作品以一部电影带火一座城。

漫步沉湖国际小镇，香炉山上的玲珑塔巍然矗立，“折纸飞鸟”造型建筑拔地而起，5个“船形”钢结构的展创艺术空间临水而建……这里即将作为第八届武汉设计双年展的核心展区惊艳亮相。

五年来，蔡甸区不断擦亮知音文化发源地和国家生态文明建设示范区两块金字招牌，以精品文旅塑造“诗与远方”，让“知音故里 蔡甸等你”深入人心。

今年“十一”假期，有人选择到花博汇赴一场与花的盛宴之约，尽情沉醉于花博汇(知音花月夜)绚烂花海中。有人选择在5G市民农园里远离喧嚣，当一名“都市农夫”。也有人选择开车顺着长16.9公里的全省“最美农村路”嵩阳大道，打卡沿线的51个农文旅项目，在索子长河边一边喝咖啡，一边吃土窑面包，在嵩阳山国家森林公园山下的梅池村吃一顿人均500元的法餐。

武汉野生动物王国停车场里京A、沪A、新A、蒙A……各地车牌随处可见。该景区“十一”接待游客超过20万人次，其中外地游客约占游客总数的四成。

携程旅行平台大数据显示，国庆中秋双节假期首日，武汉野生动物王国、花博汇(知音花月夜)两景区跻身湖北省内热门景区排名前五。

“十四五”期间，蔡甸区成功创建省级全域旅游示范区，并将2025年作为文化旅游建设年。武汉开元森泊度假乐园、沉湖国际小镇、花博汇(知音花月夜)、武汉野生动物王国、九真山风景区等十大重点文旅项目串珠成链。十大品牌酒店、十大精品民宿、十大特色美食，吸引更多外地游客走进来、慢下来、留下来。

以全域旅游精品文旅为支点撬动消费需求，将“文旅流量”转化为“消费增量”。“十四五”期间，蔡甸区旅游人次从1002.33万增长至2300万，实现翻番；旅游综合收入从33.08亿元增长至80亿元，年均增长率超过24.5%，蔡甸成为人们向往的“诗与远方”。